

为增进两国人民之间的友谊携手贡献力量

——习近平主席复信美国马斯卡廷中学访华代表团学生鼓舞人心

本报记者 李志伟 张朋辉

国家主席习近平在中国龙年元宵节复信美国马斯卡廷中学访华代表团学生并回赠新春贺卡，向他们和全校师生致以节日祝福，欢迎更多美国青少年来中国交流学习。接受本报记者采访的马斯卡廷中学访华代表团学生及美国友好人士表示，习近平主席的复信体现了对中美青少年交流、人文交流、民间友好的重视和支持，非常鼓舞人心。希望汇聚两国人民的力量，落实好5年5万名美国青少年赴华交流学习项目，赓续中美友谊，共同续写新时代两国人民友好故事。

“这次旅行让我对中国有了更深的了解”

习近平主席在复信中表示，你们来信的汉字写得很漂亮，手绘的中国龙、长城和熊猫很形象！得知你们到访了好几个城市，看大熊猫，品中国美食，体验中华文化，感到“超级开心”，我非常高兴。听说你们结识了许多中国小伙伴，并且邀请他们回访你们的家乡，你们之间结下的友谊令人感动。

“收到习近平主席的复信，我们十分激动。我们致信是想表达感谢，因为没有习近平主席的支持，就没有我们这次中国之行。”马斯卡廷中学高二学生科尔·卢斯学习中文已经3年，他在访问中国时用英语、中文交流，结识了不少中国朋友。他说：“中国是一个美丽的国家，有着博大精深的文化。这次旅行让我对中国有了更深的了解。”

2023年11月，习近平主席访美期间宣布，中方未来5年愿邀请5万名美国青少年来华交流学习。美国艾奥瓦州友人萨拉·兰蒂近期致信习主席，表示希望马斯卡廷中学也参与这一计划。在习主席关心下，1月24日至30日，作为该项目第一批来华的美国中学生，马斯卡廷中学20多名学生到北京、河北和上海等地进行了交流访问。代表团抵京时，给习主席带来了写有中文“习爷爷，我们来了”字样的校旗等礼物。

“收到习主席的复信我们备受鼓舞。”郭芊好是马斯卡廷中学中文教师，她与学生们一同赴华交流访问。她表示，这次访问让学生们增长了阅历，他们回来把在中国的经历分享给其他学生。“许多学生说，要学习中文，未来想去

中国留学，传承中美友谊，为增进两国人民之间的友谊贡献力量。”

“中国之行让我大开眼界，这是改变一生的旅行！”马斯卡廷中学学生利奥·雷根尼特说，让他印象最深刻的是雄伟的长城，长城给人的视觉冲击战胜照片。

马斯卡廷邦尼街2911号是当地民众家喻户晓的“中美友谊屋”，位于马斯卡廷中学附近。雷根尼特表示，他十分熟悉习近平主席与马斯卡廷的友好故事。今年2月，在马斯卡廷，当地学生与中国来访学生一起庆祝了春节。“通过这样的活动了解到很多中国传统文化。中国那么大，我想再去看看。我会好好学习中文，再去中国学习、交流。”雷根尼特说。

“我们在文化、教育领域的接触越多，就越能积累互信”

习近平主席指出，中国有句俗语：百闻不如一见。1985年我第一次访问美国时，热情友好的美国人民给我留下了难忘的印象。相信通过这次交流访问，你们对中国和中国人民也会有更直观、更深入的了解。欢迎你们再来中国，也欢迎更多美国青少年朋友来华交流学习，亲身感受一个真实、立体、全面的中国，与中国青少年交友、互学互鉴，为增进两国人民之间的友谊携手贡献力量。

“我看到的中国，与美国一些媒体报道的中国有很大不同。中国人民和美国人民一样，都希望过上更好的生活，让世界变得更好。我们的文化可能不同，但任何一种文化都值得尊重。”卢斯表示，美国一些人对中国抱有偏见，“通过更多交流和沟通，可以减少偏见、增进了解、建立友谊”。

美国华盛顿州塔科马市世界贸易中心执行董事迈克尔·福勒表示，人文交流可以促进相互了解，中美青少年之间加强交流互动，有助于增进两国人民之间的友谊。“在很多关键领域，中美两国都需要保持稳定、健康的关系。我相信，两国能够找到共同点，并在此基础上继续发展我们的关系。”

“在课堂上，我们鼓励学生掌握第一手材料。对于访问中国的美国学生来说，他们可以在中国了解到没有经过西方媒体过滤的真实信息。”美国犹他州韦伯州立大学历史学

教授葛瑞格·刘易斯表示，“我们在文化、教育领域的接触越多，就越能积累互信。希望中美双方通过简化签证等措施，更好助力人文交流。”

“美中两国青少年之间建立更多跨文化交流，有助于中美两国关系稳定，加深相互了解。”美国中美研究中心特聘研究员丹尼斯·西蒙表示，“千里之行，始于足下”，马斯卡廷中学师生对中国的访问是两国人文交流的新的起点，期待未来更多美国青少年到中国交流学习。

“美中将从两国人民更多的互动中受益”

中美关系希望在人民，基础在民间，未来在青年，活力在地方。习近平主席对中美人民友好寄予希望，亲自关心、亲自推动两国民间交往和地方合作。美国各界友好人士期待通过两国交流项目在青少年心中种下中美友好的种子。

马斯卡廷中学正筹备下一次赴华交流活动。16岁学生斯凯伊·福斯特表示，班上一名同学今年1月到访中国，登长城、品美食，参观传统建筑，体验中国文化，“非常酷”。这让她十分期待自己今年4月的中国之行。“前往中国，我要用眼睛观察中国，用耳朵倾听中国。我也希望结识新的朋友，了解中国同龄人的学习和生活。”

“美中文交流对双边关系的整体发展具有重要意义，希望双方继续鼓励青少年交往，落实好5年5万名美国青少年赴华交流学习项目。”美国海伦·福斯特·斯诺基金会主席亚当·福斯特说，“我们希望两国年轻人聚在一起，相互了解，让他们学会相互交流与合作。美中将从两国人民更多的互动中受益。”

美国艾奥瓦州友好委员会董事会成员卢卡·贝隆说：“中美青少年交流有助于促进相互了解。5年5万名美国青少年赴华交流学习，对促进中美两国人民之间的关系、增进相互理解具有重要意义。”贝隆表示，年轻人持续的交流、接触、互动，是中美关系更稳定、更健康的基础。无论是从经贸角度，还是从人类进步的角度来看，美国和中国合作都至关重要。

（本报华盛顿、北京2月25日电）

为重振多边贸易体制注入更多正能量

俞子荣

国际论坛

中国坚持真正的多边主义，始终是多边贸易体制的积极参与者、坚定支持者和重要贡献者。中方坚定维护多边贸易体制，全面参与世贸组织改革，坚决维护包括中国在内的发展中国家的合法权益

经过两年积极筹备，世界贸易组织第十三届部长级会议将于2月26日至29日在阿联酋首都阿布扎比召开。世贸组织第十三届部长级会议是世贸组织重振多边贸易体制的重要契机，也是对世贸组织权威性和有效性的关键考验，受到国际社会高度关注。

近年来，逆全球化思潮、单边主义、贸易保护主义甚嚣尘上，世贸组织面临诸多困难挑战。国际社会普遍期待世贸组织坚持经济全球化的发展方向，通过推进和解决一系列重大难题重振多边贸易体制，在应对全球性挑战和推动世界经济复苏等方面发挥应有的作用。国际社会期待尽快恢复世贸组织争端解决机制和上诉机构，维持多边贸易体制的正常运转；着力破解当前全球阵营化、断链化、碎片化的供应链体系，维护透明、非歧视、开放和包容的国际贸易环境；创新制定国际经贸新规则，顺应国际贸易绿色化、数字化和智能化等发展新趋势；积极落实发展议程，切实维护世贸组织发展中成员的发展利益。

2022年6月，世贸组织第十二届部长级会议取得了包括新冠疫苗知识产权豁免和疫情应对、粮食安全、渔业补贴、世贸组织改革和电子商务等在内多项超出预期的具体成果，一定程度上提振了全球经贸合作和多边主义的信心。第十三届部长级会议有望在电子商务、电子传输免关税、投资便利、粮食安全、渔业补贴等相对成熟的议题上继续取得成果。

2019年1月，电子商务诸边谈判开启，截至2023年底，涵盖数字贸易便利化、开放的数字环境以及企业和消费者信任三大领域的13个条款谈判基本完成；电子传输免关税从1998年延续至今，大概率能够继续延期；由中国联合发展中成员倡议发起的《促进发展的投资便利化协定》已经于2023年底完成法律审核，即将纳入世贸组织法律框架，达成后将成为全球首个多边投资协定；世贸组织第十二届部长级会议达成的《渔业补贴协定》并不是一项关于渔业补贴的全面协定，目前正在进行第二轮渔业补贴谈判，进一步制定限制产能过剩和禁止过度捕捞的渔业补贴纪律，同时确保发展中成员和最不发达成员的特殊与差别待遇。预计第十三届部长级会议还将接洽纳摩罗和东帝汶加入世贸组织，在发展中成员扩员方面取得新的积极进展。

重振多边贸易体制道阻且长，部分重要议题在世贸组织第十三届部长级会议上取得实质性进展的难度仍然较大，还需要各方持续推进。例如，工业补贴、出口管制等内容未正式列入世贸组织第十三届部长级会议讨论议程；农业领域问题错综复杂，世贸组织各方在农业的国内支持、市场准入、出口限制、粮食安全公共储备等诸多议题上分歧严重；有关世贸组织自身改革的关键性分歧仍然胶着，特别是由于美国的持续阻挠，争端解决机制和上诉机构短期内能否恢复良好运转仍然存在较大的不确定性。此外，气候变化与环境问题日益成为世贸组织工作的重点领域，但推动制定统一的国际经贸规则仍有很长的路要走。

以世贸组织为核心的多边贸易体制是全球经济治理结构的重要基石，在推进经济全球化和贸易自由化方面发挥着关键性作用。2001年中国以发展中国家身份加入世贸组织，是中国改革开放历程的重要里程碑，标志着中国全面参与经济全球化进程和实现与全球产业链供应链的深度融合。加入世贸组织20多年来，中国经济发展获得长足进步，也实现了与世贸组织伙伴之间的互利共赢，为共建开放型世界经济和增进各国民生福祉作出重要贡献。

中国作为世界第二大经济体和第一大货物贸易国，坚持真正的多边主义，始终是多边贸易体制的积极参与者、坚定支持者和重要贡献者。中方坚定维护多边贸易体制，全面参与世贸组织改革，坚决维护包括中国在内的发展中国家的合法权益。中国将进一步发挥世贸组织主要成员的作用，在坚持权利和义务相平衡的原则基础上，努力推动世贸组织第十三届部长级会议取得更多积极成果，为支持世贸组织重振多边贸易体制注入更多正能量。

（作者为商务部国际贸易经济合作研究院副院长）

“让纳米比亚有了更稳定的电力”

本报记者 邹松

“库内内—奥马坦度变电站的建成，让纳米比亚有了更稳定的电力。”埃利亚·谢通延加是库内内—奥马坦度变电站的员工，他表示，以前在自己的村子里，因为电压不稳定，很多电器都不能使用，现在这个问题解决了。

库内内—奥马坦度变电站由中国水电建设集团国际工程有限公司承建，项目内容包含新建库内内400千伏变电站以及更新升级已有的奥马坦度400千伏变电站。据中方项目代表张晓君介绍，项目于2021年6月开工，2023年10月交付使用。投入使用后的库内内—奥马坦度变电站，成为纳米比亚北部电力主干网的重要组成部分，供电效能和稳定性大幅提升，使纳米比亚北部约25万平方公里区域、约100万人口的日常用电得到更好保障。

纳米比亚矿业与能源部长汤姆·阿尔温多表示，库内内—奥马坦度变电站项目为偏远地区带来希望、机会和进步，使纳米比亚距离实现普及电力供应的目标又迈进了一大步。库内内—奥马坦度变电站项目同时也是纳米比亚与南非、赞比亚、津巴布韦等国家电力网络互联互通的重要节点，具有调节电力供需、促进区域经济发展、增强能源安全等作用。项目建成后，不仅可助力纳米比亚实现2030年愿景的区域一体化及全面电气化目标，还将实现向邻国安哥拉南部的城镇供电，打开两国电力市场贸易合作新的大门，成为“安哥拉—纳米比亚互联输电线路计划”的重要组成部分。

纳米比亚国家电力公司总经理卡亨赫·豪洛弗表示，该项目是该公司与中国企业合作的最大项目。项目建设给纳米比亚工程人员带来了极好的学习机会。据介绍，该项目解决了当地300多人次就业，培养出一批熟练技术工人。在完工典礼上，纳米比亚国家电力公司还将中国水电建设的一口水井移交给库内内变电站所在的奥特亚库亚社区。它在保障变电站基本用水的同时，还能使周围社区共享这一设施。

共建“一带一路”·第一现场

中企承建莫桑比克纳卡拉走廊铁路维养项目 “铁路升级改造给地区发展带来显著变化”

本报记者 杨 讴 闫 焜 明

清晨6时，在莫桑比克楠普拉省马来马市郊区的中铁二十局纳卡拉走廊铁路维养项目部驻地，50多名工作人员排列整齐。穿好工装、戴好工帽、检查作业机具、分配施工内容……所有准备工作就绪后，大家乘坐通勤大巴前往施工现场，投入紧张的作业。

“纳卡拉港口的翻车机维修导致线路停运，业主对全线线路进行紧急维养，其中PK433、PK445路段钢轨损坏严重，我们需要在10天内完成两段路共计334处钢轨铝热焊接和吊装工作。”维养项目部经理朱文强介绍，为了尽快完成抢修任务，接到通知后，他们只用3天时间就完成现场勘察、修筑便道和平整作业场地等前期工作，并从约500公里外调集人员设备。

铝热焊接作业最怕遇到水，2月当地正值雨季，连绵的阴雨给施工带来不少困难，让工期更加紧张。朱文强说，他们在现场搭起了移动式雨棚，焊接到哪里、雨棚就在轨道上滑到哪里，保证雨天也能继续作业。

“这次抢修投入了20多台机械设备，整个春节期间，大家坚守在施工现场。”朱文强说。在200公里之外的马拉维纳纳车站，中国建设者同样在争分夺秒地抢抓施工。

莫桑比克纳卡拉走廊铁路全长912公里，从莫桑比克



维养工人正在纳卡拉走廊铁路PK433路段进行混凝土轨枕安装工作。
涂磊摄
制图：蔡华伟



施工机械正在进行线路作业。
孙丽华摄

中国书屋在孟加拉国书展上人气旺

据新华社达卡2月25日电（记者孙楠）在孟加拉国正举办的“二月书展”上，挂着大红灯笼的中国书屋展位尤其醒目。日前在此为庆祝元宵佳节举办的文化展演更是吸引数百位当地读者驻足观看和体验。

在现场，制作花灯、写书法贺新春、画脸谱、新春祝福语大挑战、品茶等充满中国年味的文化活动精彩纷呈、热闹非凡。

中国驻孟加拉国大使姚文在出席活动时表示，这一热烈场景是中国文化受到孟加拉国人民喜爱的例证，也是中方在此设置中国书屋和文化展演的原因。希望更多民众在此了解和体验中国文化。

达卡大学孔子学院中方院长杨惠表示，中国书屋展出了大量关于中国文化、历史、哲学、经济、政治等方面的中英文图书，同时也组织了丰富多彩的中国传统文化活动，希望借助孟加拉国最盛大的书展平台，让更多当地民众了解中国。

正在达卡大学孔子学院学习中文的扎曼也对阅读中文书籍兴趣十足。他认为在书展上设立中国书屋非常必要，“两国民众的文化交流非常重要，有助于增进我们的友谊”。

“二月书展”自上世纪80年代起每年由孟加拉学院主办，现已成为孟加拉国图书出版商集中出版和展示书籍、刊物的最重要平台。本届书展于2月1日开幕，将持续一个月，共吸引了600多家机构参展。

“欢乐春节——走进中心过大年”活动在柏林举办

本报柏林2月25日电（徐霖、肖颖）2月24日，“欢乐春节——走进中心过大年”活动在德国柏林中国文化中心举办。本次活动正值元宵佳节，主办方设立中国书法、汉服体验、猜灯谜、包汤圆等多个展台，让当地民众近距离体会到春节的氛围和中华传统文化的魅力。

在文艺演出环节，中国驻德国大使馆曾颖如公使发表致辞，向在场的中德朋友致以龙年新春的祝福。柏林中国文化中心舞蹈班、柏林婷婷舞蹈团、华人童声合唱团、德国汉文社以及民乐爱好者等带来了精彩的节目。本次活动吸引了近400名柏林当地民众参加。

“金龙迎新——2024比利时生肖设计展”开幕

据新华社布鲁塞尔2月25日电（记者潘平）“金龙迎新——2024比利时生肖设计展”24日在比利时班什国际狂欢节和面具博物馆开幕，100多名来自中国和比利时的嘉宾及艺术家代表出席活动。

作为比利时“欢乐春节”系列活动的品牌项目，展览共展出41幅来自中国、比利时等国艺术爱好者以生肖龙为主题的作品，反映不同国家、地域民众对中国生肖文化的多元理解和丰富想象，与世界分享“中国年”的浓厚氛围。

中国驻比利时大使馆临时代办吴刚出席活动并致辞说，龙是中华民族图腾，中西文化对龙的各种诠释有着鲜明的地域、文化特性。我们希望通过增进中比、中欧不同文化之间的交流对话，促进文明交流互鉴。

班什市议员弗雷德里克·蒂尔芒在致辞中表示，生肖文化代表着中华民族对文化传统的赓续。此次展览在班什国际狂欢节入选联合国教科文组织非物质文化遗产名录20周年之际举办，标志着东西文化的邂逅与交流。